

贪官“藏金术”，就像谍战片

垃圾堆、鱼塘、树洞、稻田、粪坑，这些地方亏他们想得出来



魏鹏远 资料图片

近日，有媒体报道国家能源局煤炭司副司长魏鹏远被有关部门带走调查。引起公众广泛关注的是媒体披露的一个细节：魏家中发现上亿现金，重1.15吨，执法人员从银行调去的16台点钞机当场烧坏了4台。上亿元的现金藏在家里将是一个怎样的情景？记者梳理发现，近年来多起贪腐案件中，都有官员藏匿大量现金的情况，而且藏金的手法可谓五花八门，很多手法甚至让人联想到谍战片里的情景。

清点现金烧坏点钞机？有可能

魏鹏远贪腐一事被媒体报道后，微信上有一个段子很火：“16台点钞机，竟然烧坏4台！看后真是令人气愤！难道这样的假冒伪劣产品，就没人管吗？对于伪劣点钞机生产企业，一定要严查到底！”

这显然是一个调侃的段子，借调侃点钞机，来表达这样的事情多么令人不可思议，真正烧坏点钞机的是这些贪官对现金的贪婪。

因清点贪款烧坏点钞机的事并不是个例，据媒体报道，2012年8月，时任东莞市人大常委会副主

任的欧林高被广东省纪委双规。随后，办案人员从其住处查获大批现金。为清查暂扣的1700万元赃款，银行派了8名专业点钞员，连续工作12个小时，烧坏了3台点钞机。

1700万就烧坏了3台点钞机，如此看来，用来清点魏鹏远案件赃款的点钞机质量还是不错的。

点钞机是怎么被烧坏的？记者就此采访了业界人士。据一家国内点钞机生产厂家的客服工作人员告诉记者：点钞机连续工作很容易发热。一般情况下，一台性能完好

的60W点钞机，能连续点钞3小时左右，点钞机很可能因为过热而烧坏。这样的点钞机每分钟点钞量在900张左右。

据此分析，一台点钞机能连续清点超过1620万的现金就有可能被烧坏。

如果有1亿元现金码在一起，空间上有多大呢？据湖北一家银行专业人员向记者描述，应该有2立方米左右，比一般家里普通卫生间略小一些。以至于有人调侃，“魏司长这是在用钱来搭房子呀！”

看看落马贪官五花八门的“藏金术”

盘点近年来落马的一些贪官，可以发现家里藏现金的不在少数。为藏好钱，官员们充分调动了自己的“聪明才智”，展现出五花八门的现金藏匿手法。可分几类：

【藏法一：放身边】一些官员选择在家里藏钱，放在身边随时可以看着。藏钱的地点可以是密码箱(柜)、床底，甚至可以是厕所。如重庆巫山县交通局原局长晏大彬将4个共装有939万元的纸箱藏于新居厕所中，因厕所渗水被发现。

话外音：钱放身边看似安全，但做恶梦的几率估计也会比普通人家高得多。

【藏法二：假道具】江西赣州市

公路局原局长李国蔚家里有一个特别定制的煤气罐，用来藏数百万赃款。另外他还将装有280万元的密码箱埋在一个垃圾堆下。

话外音：太有创意了，这哥们真不怕哪天被人当成真煤气罐给点上啊！

【藏法三：租房子】有些贪官用专房来藏赃款。如广东省疾控中心免疫规划所原所长罗耀星租了一处豪宅专放赃款，屋内放满干燥剂，但最终1200万元仍发了霉。

话外音：看来金屋不光光是用来藏娇的，更是藏金的。

【藏法四：藏室外】室外藏钱的案例很多，地点隐蔽得出乎意料。

重庆公安局原副局长文强将200万元用油纸包住沉入一口鱼塘中。而江苏省建设厅原厅长徐其耀则将受贿的400万元中的部分现金用塑料纸包裹藏在树洞、灰堆、稻田、粪坑里和屋顶瓦下。

话外音：难为这些官员了，放在战争年代，估计个个都能做个好的谍报人员。

【藏法五：埋地下】秦皇岛市原煤炭检验中心主任李小林在父母曾经住过的一处废弃的平房院子里，埋下了一个精心包裹的大包，里面有1500多万元公款。

话外音：这是要把钱藏着以后当文物卖吗？

分析 贪官为什么愿意“屯现金”？

贪官愿意把贪来的现金藏起来，这固然是怕被别人发现，但同时，也是一些贪官对金钱近乎变态的追求和无尽的索取的表现。

与贪官们将大量金钱藏在身边相对比的一个现象是，很多贪官对外却是以生活简朴甚至近乎吝啬如葛朗台一样的形象示人。如把1500多万元公款埋在地下秦皇岛市原煤炭检验中心主任李小林平时生活低调，长年开着一辆长城

皮卡，单位领导让他换台新车，他总是说“没钱”。

专家认为，个别贪官已经把屯钱当成了一种爱好，就像集邮等收藏活动一样。他们的兴奋点不在于花钱，而在于怎样搜刮到更多的钱。

北京大学社会学教授夏学銮表示，好多贪官怕被外面发现蛛丝马迹，藏钱也体现出一种典型的掩盖腐败、蒙混过关的心理。无论藏得再好，手法再复杂和隐蔽，都是

在掩耳盗铃，最终还是要露馅。

贵州省社会调查研究所所长姚贵阳则担忧，一些官员屯钱数量惊人，这在一定程度上还可能助长钱荒，社会资金不能有效盘活。

“官员屯钱也从一个侧面反映出官员亮家底、晒财产的制度还需进一步强化，今后需要采取更多的措施，统筹监管，从根源治理腐败，做到正本清源。”姚贵阳说。

据新华社新媒体专电

一亿元……重1.15吨
100元×1000000张=1亿元

●尺寸
2立方米左右
(比一般家里普通卫生间略小)

×1.67
1亿元铺开相当于
1.67个标准足球场面积

×16
16台点钞机一起工作1个多小时
才能点完所有钞票
注：一般点钞机
点钞速度为每分
钟900张左右

×32
1亿元可以装满
32个拉杆箱

100米
1亿元叠加高度
为100米，相当
于33层大厦

制图 俞晓翔

官员收礼被偷拍 送礼者一度“给错”红包

当事人烟台团市委书记被停职立案调查

一段据称是山东烟台团市委书记收受红包的视频，过去几天在网上传得火热。耐人寻味的是，视频中送红包的女子还“送错了红包”，找当事人调换了一次，从而引发网友的各种猜测。记者注意到，烟台市纪委曾于上个月通报此事，证实视频中收受他人购物卡者为该市团委书记王东锴，称已对王停职调查。而烟台市纪委的最新通报则显示，已对王立案调查。

两次收红包均被拍下

网上流传这段题为《网曝烟台团委书记受贿，贿赂女发错红包》的视频只有1分39秒，却记录了一名据称是烟台团市委书记的男子收受他人红包的过程，时间是1月16日14时52分左右。视频从一名被称为王书记的男子在办公室迎一名女子开始，二人似乎熟识，因为王书记面带微笑与对方寒暄，还询问后者是否放假了，紧接着女子表示因为快过节了，替领导给王书记带个好，并留下一个红包在桌上。

王书记含混着说了一句“不用

了”，然后两人又客套几句，之后女子离开。

视频至此，尽管女子一直未露脸，但王书记的样貌已被清晰地拍到。但事情没完，接下来出现了更戏剧性的一幕：在接下来的近一分钟时间，是女子伴随着晃动的拍摄镜头在楼道里行走的过程，然后她居然又回到王书记的办公室，来“换红包”。

视频显示，女子推开王书记的门，带着歉意说，“不好意思。”王书记似乎看出女子的来意，从上衣口袋里掏出红包还给女子，而女子又放了一个新的红包，称“这个才是

给您的”。女子对着镜头展示了两张购物卡后，带着歉意离开了，而王书记在这个过程中态度十分和蔼地说，“没事儿，没事儿。”

拍摄者及用意引好奇

“送礼，偷拍，送错了红包，还去调换？”对网友而言，再也没有比这个更“欢乐”的事情了。而拍摄者及其用意引起大家的极大兴趣。

烟台市纪委4月8日通报证实，视频中被拍到收礼的王书记正是烟台团市委书记王东锴，并称烟台市委当天已决定王东锴同志停职接受调查。 据《南方都市报》

外交部证实：越南暴力事件中 两名中国人遇难

外交部发言人华春莹16日在例行记者会上表示，中国政府高度重视并严重关切在越南发生的打砸抢烧严重暴力事件，将加大对越方的交涉，要求越方立即制止一切暴力行为。

15日华春莹就曾表示，越南近日发生针对中方及其他方企业和人员的打砸抢烧行为，越方负有不可推卸的责任。中方敦促越南政府切实负起责任，严肃彻底调查，严惩肇事者。

16日，华春莹介绍说，中国政府高度重视并严重关切在越南发生的打砸抢烧严重暴力事件。15日晚上，中国外交部长王毅紧急同越南副总理兼外长范平明通电话，就越南发生针对在越中国企业的严重暴力事件表示严厉谴责，提出严正抗议，要求越方采取坚决有效措施，立即制止一切暴力行为，确保所有在越中国企业和人员的安全；立即妥善安置受到袭击的中国企业和中方人员并全力救助伤员；立即对有关暴力事件展开调查，依法严惩所有犯罪分子，赔偿中方企业和个人的一切损失。

她说，15日下午，外交部副部长刘振紧急约见了越南驻华大使，表示强烈谴责，提出严正交涉。当晚，中国政府还紧急派出了外交部副部长助理刘建超率领的中国政府跨部门联合工作组赶赴越南开展工作。

华春莹说，据了解，这次在越南平阳省、河静省等多地发生的打砸抢烧严重暴力事件给包括中国香港、台湾地区在内的中资企业以及韩国、新加坡等企业造成了人员伤亡和严重财产损失。她说：“据我目前掌握的信息，已经有两名中方人员在事件中不幸遇难身亡，上百人受伤，有关数字我们还在进一步核了解中。”

她说，在这次事件中，受到冲击破坏影响最大的是位于河静省的中冶公司。15日中国驻越南使馆人员已经赶到了河静省中冶公司事发现场，看望和慰问有关人员，协助企业全力救助伤员，并且与越方保持密切沟通，要求越方务必采取一切必要措施，全力救治中方伤员，妥善安置受到冲击的相关企业和人员。中国政府联合工作组16日上午已经抵达越南，正加紧开展工作。

“我们将继续通过各种渠道，加大对越方的交涉，同越南政府及有关部门保持密切沟通，全力救治中方伤员，要求越方立即制止一切暴力行为，严惩凶手，并且确保类似事情不再发生。”华春莹说。 据新华社

中方再次敦促越方 停止对中方企业干扰

外交部边海司司长欧阳玉靖16日就越南干扰中方企业在中国西沙群岛中建南海域钻探作业一事举行吹风会。

欧阳玉靖表示，中方已多次要求越方尊重中国主权、主权权利和管辖权，停止对中方企业在西沙群岛中建南海域钻探作业的干扰行动并将船只和人员撤出该海域，但越南船只有增无减，对中国现场船只的冲撞持续不断。中方对此强烈不满，已多次向越方提出交涉，要求越方立即停止对中国企业正常作业的干扰，立即撤走所有船只和人员。

欧阳玉靖表示，此次钻探是10年来有关作业的例行延续，中方将坚决确保作业完成。 据新华社